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Desafios para Enfermagem

•Realização do processo de 

trabalho

•Gestão da informação e 

tecnologia da computação

Coleta

Utilização 

Recuperação dos 
dados

•Compreender quais são os 

tipos de dados essenciais

• Forma de organização

Profissionais que 

atuam e/ou 

pesquisam na área 

da enfermagem 
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ACESSO ABERTO A DADOS 
DE PESQUISA NO BRASIL –
PRÁTICA E PERCEPÇÕES 

DOS PESQUISADORES 

2018

4.703
PESQUISADORES

REÚSO DE 
DADOS

PERCEPÇÕES DOS 
PESQUISADORES EM 

ENFERMAGEM SOBRE O 
COMPARTILHAMENTO DE 

DADOS DE PESQUISA: 
PRIMEIRAS APROXIMAÇÕES

106
PESQUISADORES EM ENFERMAGEM

CODEBOOK

2020

Metodologia



Perfil
Pesquisadores Doutorado

Professor 
Pesquisador

Atuação na área 
acadêmica e no 

setor público 

Sudeste e Sul  
Brasil 

(Regiões com 
maior PIB)

Principal financiador da 
pesquisa:

A própria instituição e 
agência nacional 

61,3% 90,6% 80,2% 75,7% 70,8%

Perfil dos Pesquisadores em Enfermagem

Fonte: Vanz, et al. 2018; RDP Brasil, 2018
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Fonte: Vanz, et al. 2018; RDP Brasil, 2018



Local de Armazenamento

62,3%

18,2%

32,9%

84,0%

12,3% 10,8%

28,6%

57,6% 58,6%

16,0%

31,6%

43,1%

9,1%

24,2%

8,6% 0,0%

56,1%

46,2%

Midia Externa Papel Nuvem PC Servidor da
Instituição

Servidor do
Laboratório

Todos os meus dados

Parte dos meus dados

Nenhum dos meus dados

62,3 %

Todos os 
dados

58,6 %

Parte  dos 
dados

56,1%

Nenhum  
dos dados

46,2 %

Nenhum 
dos dados

84,0 %

Todos os 
dados 

57,6 %

Parte  dos  
dados

Fonte: Vanz, et al. 2018; RDP Brasil, 2018



SIM
70,4%

NUNCA 
29,6%

Publicação em 
Acesso Aberto

Financiador
10,5%

Instituição
13,2%

Iniciativa do 
Pesquisador

15,8%

Periódico
60,5%

Todos os dados
7,2%

Nenhum dos 
dados
38,6%

Parte dos dados
54,2%

Solicitação de 

Compartilhamento 

de Dados

Compartilhou 

os Dados de 

Pesquisa

Quanto 

Compartilhou

Fonte: Vanz, et al. 2018; RDP Brasil, 2018



Onde Compartilha

23,9%

10,5% 6,1% 0,0%

71,7%

60,5%

51,5%

44,4%

4,3%

28,9%

42,4%

55,6%

Todos os meus dados Parte dos meus dados Nenhum dos meus dados

Repositório de 
Editor/Revista

Repositório 
Institucional

Repositório 
Nacional

Repositório 
Temático

Fonte: Vanz, et al. 2018; RDP Brasil, 2018
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Compartilhamento de Dados

88,2% - RECIPROCIDADE

76,9% - APROVAÇÃO

66,7% - COLABORAÇÃO     

74,0% - CITAÇÃO

84,6% - ACESSO À CÓPIA

58,7% - COAUTORIA        

84,4% - PRODUTOS

61,8% - AGRADECIMENTO    
Retorno 

Esperados

PRECISO PUBLICAR ANTES – 28,6%

NÃO É EXIGIDO – 13,6%

NÃO TENHO PERMISSÃO – 8,6%

NÃO SEI COMO PUBLICAR – 8,6%

NÃO HÁ INFRAESTRUTURA - 18,6%

FALTA DE FINANCIAMENTO – 14,3%

FALTA DE PADRÃO – 7,9%

Razões Para

Não
Compartilhar

Fonte: Vanz, et al. 2018; RDP Brasil, 2018



Considerações Finais

•Compartilhamento e 

Reúso dos Dados de 

Pesquisa em 

Enfermagem – entre a 

intenção e a prática

Mapeamento 

dos processos 

de pesquisas 

em enfermagem

• Rede GO FAIR Brasil Saúde 

Enfermagem

• Promove a adoção dos 
Princípios FAIR

Base para 

debate mais 

aprofundado 
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